

2025年1月

2日
星期四

甲辰年十二月初三 今日4版

解放军报社主办 第5268期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

甘肃省兰州警备区组织民兵积极参与生态环境保护—— 守护母亲河长久安澜

■吴震 本报特约通讯员 董浩文

近日,一场突如其来的小雪,为甘肃兰州百里黄河风情线增添了几分诗情画意。漫步在黄河岸边,不远处一支身着迷彩的民兵小分队正在清理漂浮在河道的杂草树枝。入冬以来,气温持续下降,由民兵和退役军人组成的志愿者,不畏严寒,倾情守护着母亲河。

2024年9月,习主席来到黄河兰州中山桥段考察。他在在场的干部、群众说,黄河是中华民族的母亲河,兰州是唯一一个黄河穿城而过的省会城市。大家要以心感恩,人人参与、人人尽责,共同保护好黄河,让母亲河永续惠泽子孙后代。

“保护好母亲河,就是保护我们的生命之源。”在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,兰州警备区党委一班人教育引导广大官兵和民兵争做生态环境保护的宣传者、践行者,积极参与当地生态环境保护,守护母亲河长久安澜。近年来,他们持续组织民兵种植

“双拥林”、整治土地沙化,用实际行动助力生态环境建设。

连日来,该警备区组织官兵、民兵和退役军人志愿者来到黄河岸边、“双拥林”区、街道社区,宣传生态环境保护知识和森林防火知识,强化群众护林防火意识。“黄河流域生态需要大家共同爱护……”中山桥上,熙熙攘攘的游客中,民兵通过设置展板讲解、发放宣传手册等形式,宣传保护母亲河的重要性,引导大家积极投身黄河和水资源生态治理行动,维护黄河两岸生态环境。

位于中山桥北侧的白塔山公园,见证了当地生态环境发生的翻天覆地变化。60多年前,由于山势高、雨水少,加之蒸发量较大,白塔山沙化严重,种树成活率低,每年初春兰州市民都要饱受沙尘之苦。

从20世纪50年代开始,兰州警备区积极响应绿化白塔山号召,组织官兵

和民兵与全市人民携手并肩奋斗,春季上山植树,夏季挑水浇树,冬季背冰块上山置于树坑蓄水保墒。经过军民不懈努力,2017年,兰州市森林面积达287.39万亩,被评为国家园林城市。

一茬茬民兵接力守护,一棵棵小树苗茁壮成长。兰州市城关区民兵训练基地,民兵坚持每年种下“责任树”;红古区双拥公园,民兵主动扛起绿化职责;皋兰县“双拥林”,民兵护林小组加强管理维护……

该警备区还将生态环境保护治理与乡村振兴工作紧密结合,把植树造林、环境美化、资源节约等任务贯穿帮扶工作,先后帮助建成15个重点生态小康村。

2024年10月中旬,笔者来到皋兰县黑石镇白坡村,农家小院里,黄灿灿的玉米在阳光下熠熠生辉。“前几年这片地我快要放弃了,没想到能结出这么好的玉米棒子,多亏了兰州警

备区官兵给我提供种植方案和技术指导。”正在晾晒玉米的村民卢金山,脸上洋溢着丰收的喜悦。

前些年,由于土壤碱性大、产量低,白坡村的山坡上有不少撂荒地。结对帮扶后,兰州警备区结合该村实际,按照促进生态和农业生产协同发展的原则,请来技术人员提供增产植保方案,并筹措资金购置作业机械,鼓励村民开荒复耕,让荒山坡重新披上“绿装”。

“警备区官兵种下的柳树、榆树等树木长势喜人,山上的植被多了,村里的环境美了,村民的幸福指数高了。”白坡村党支部书记安方海说,村容村貌焕然一新,村民保护生态环境的意识也越来越强,日子越过越美。

如今,在军地携手持续努力下,黄河上游生态环境持续好转,母亲河焕发出新的生机活力。当地群众在享受生态红利的时候,也更加积极参与到生态环境保护中来,形成了良性循环。



2024年12月25日,贵州省六盘水市钟山区征兵办工作人员来到社区、村寨,开展征兵宣传。图为工作人员向大学生宣讲征兵政策。黄劲丰摄

本报讯 柴均林报道:2024年12月22日,湖南省怀化市鹤城区国防教育中心又迎来一批参观的学校师生,大家谈起所见所闻赞叹不已。

“在这里可以欣赏到上百件红色文物,感悟熠熠生辉的伟人力量,还可以走进军事体验馆,在真人对抗中加深体验……”国防教育中心讲解员尹丽华介绍,由区人武部牵头打造的国防教育中心自2020年建成以来,常年接待军地参观人员,已成为怀化市爱国主义教育的“打卡地”、国防教育的“网红地”、假日游览的“首选地”。如今,每逢节假日和周末,到鹤城区国防教育中心参观的人络绎不绝。一位专程带孩子来参观的家长说:“这里的国防知识‘触手可及’,武器装备模型特别逼真……”

怀化是革命老区,革命战争年代留下了丰富的红色旧址和可歌可泣的革命故事。为讲好红色故事,鹤城区军地在国防教育中心修建“国防教育长廊”“廉政教育长廊”“百年红色怀化馆”,图文并茂展示“通道转兵”“便水战役”“湘西剿匪”等发生在怀化的战斗故事。他们还采取捐赠为主、购买为辅的方式,从民间收集到我党我军各个时期红色文物800余件,教育引导广大干部群众和青少年学生记住历史、铭记英雄。

“这里还原的是贺龙同志工作生活的场景……”前不久,怀化学院的师生走进“百年红色怀化馆”,跟随讲解员的脚步,大家近距离观看红二、六军团领导开会的场景。

尹丽华介绍,“百年红色怀化馆”结合当时历史背景,情景再现1936年1月贺龙带领红二、六军团长征路过怀化召开“便水战役”作战会议的场景,动态显示战役经过及我双方态势,让参观者“身临其境”,感悟炮火纷飞年代革命先辈的英勇气概。

近年来,该区积极推动国防教育进校园,组织大中小学学生参观国防教育中心,强化国防观念、厚植爱国情怀。他们将军队建设丰硕成果作为国

湖南省怀化市鹤城区军地精心打造国防教育中心 这里的国防知识「触手可及」

防教育重点,购置200余件我军武器装备模型,邀请优秀退役军人和专业国防讲师为学生介绍航空母舰福建舰、某新型导弹驱逐舰、五代战机歼-20等大国重器,激发学生的自豪感。

辽宁省军区沈阳第九离职干部休养所

释放红色资源育人效能

本报记者 荣俊运、白子玉报道:“没想到,我们身边有这么多战斗英雄……”2024年12月18日,辽宁省军区沈阳第九离职干部休养所荣誉室,前来参观的沈阳农业大学附属中学学生李洋听了讲解后感慨地说。据了解,该干休所荣誉室建成并面向驻地学校开放以来,已接待12批次师生参观见学。

该干休所服务保障的离休老干部中,既有参加抗美援朝战争的战斗功臣,也有参加“两弹一星”试验的科技干部。“老干部大都经历过战火的洗礼,他们的军旅经历是丰富的红色资源,是开展国防教育的活教材。”该干休所领导说,他们充分释放身边红色资源育人效能,整理老干部先进事迹,建成荣誉室,面向社会开放,通过开展聆听老干部讲战斗故事、观看老干部风采纪录片、研读老干部战斗事迹文章等活动,在青少年学生心中播撒爱党爱国的种子。

“爷爷,您能给我们讲讲您参加帽

儿山战斗的故事吗?”参观完荣誉室,师生们在工作人员带领下,来到参加过抗日战争的老干部宋英家。宋英1928年出生于河北省三河县,先后参加了抗日战争、解放战争和抗美援朝战争,荣立大功1次。

“敌人进入我们的埋伏圈,战机稍纵即逝,我们果断地发起了攻击……”回忆起当年的战斗经历,宋英记忆犹新。“听了宋爷爷的讲述,我明白了军人的使命担当。”学生刘中瑞说,我要努力学习科学文化知识,长大后为建设强大祖国作贡献。

身边的故事最动人。该干休所领导说,他们计划与兄弟干休所加强协作、资源共享,持续讲好老干部的战斗故事,让更多人了解那段烽火硝烟的岁月,营造尊崇英雄、学习英雄、争做英雄的浓厚氛围。

■本版责任编辑 司李龙

江苏省苏州军分区提升民兵遂行支援保障任务能力—— 打造一体化救援力量

■梁小勇 程诚 何潇

“当前风力6级,船只摇晃加剧,水面能见度较差,注意搜索观察。”近日,江苏省苏州市太仓市某水域,一场水上搜索救援训练在凛冽寒风中展开。太仓市民兵应急连二排排长陆益铭带领救援小分队驾驶冲锋舟,在空中无人机指引下,对目标区域展开搜救,很快将“落水者”救起。

“民兵遂行应急救援任务能力的提高,得益于我们借助科技优势,优化民兵队伍结构布局,常态化开展针对性训练和跨区域联训联演。”苏州军分区领导介绍,他们以支援保障和应急救援任务为牵引,编建水上救援、无人机侦察、医疗救护等多支民兵专业分队,倾力打造空中、水上、陆地一体化救援力量,提升民兵分队遂行急难险重任务能力。

近年来,该军分区所属人武部发挥

辖区新兴资源优势,挖掘潜力底数,编建以应急力量为主体、以专业力量为骨干的民兵队伍,加速推动新质生产力向新质战斗力转化。太仓市人武部依托辖区20多公里长江黄金岸线,组建水上搜救、特种救援等民兵分队,构建起水陆空立体综合救援体系。昆山市人武部借助低空经济快速发展优势,编建无人机侦察等民兵分队,多次参加灾情勘察、水上搜救等任务。虎丘区挖掘生物医药潜力资源,编建民兵医疗救护分队,配合部队完成医疗救护、消杀防护等任务。常熟市人武部依托森林防火监测系统,编建民兵森林防火分队,构建森林防火监测体系,助力辖区做好森林防火工作。

编实是基础,训强是关键。“随着形势不断变化,民兵队伍职能使命也在不断拓展,只有适应新环境、对接新任务,从难从严摔打磨砺,才能在关键时刻拉

得出、顶得上。”该军分区领导介绍,他们积极构建功能齐备的民兵训练保障体系,配套训练器材,优化教学内容,规范组训流程,培训组训骨干,探索走开“基地集中轮训+跨区域联训+军地协同联演”的模式,提高民兵训练质效。

针对夏季洪涝灾害易发、台风活动频繁的实际,2024年夏天,昆山市花桥镇联合上海市嘉定区安亭镇、青浦区白鹤镇以应对自然灾害为背景,围绕防汛防台应急救援,采取组织指挥一体协调、物资器材一体共享、应急行动一体联动的模式,组织民兵分队开展应急救援联训,提高应对处置突发情况能力。

“跑道出现8处弹坑,请求处置。”2024年9月上旬,一场军地应急力量联合行动演练在深夜拉开帷幕。接到为驻军某部抢修机场跑道的命令后,该市民兵抢修分队迅速集结奔赴指定地域,

与驻军某部官兵密切配合,快速清理出一条抢修通道。

熟悉指挥流程、检验方案预案,提高处置能力……该军分区组织民兵分队通过与驻军部队联训联演,提升了支援保障能力。前不久,根据联防联控部队需求,虎丘区人武部组织民兵分队与某保障基地联合开展弹药装运接收训练,协助接收并运输弹药100余吨,提高了弹药装运和接收效率。

2024年9月中下旬,台风“贝碧嘉”“普拉桑”先后登陆苏州,持续强降雨造成部分乡镇、村落受灾。该市军地第一时间启动应急响应机制,成立联合指挥机构,组织民兵奔赴抢险救援一线,接力搬运沙袋、清除倒伏树木,全力保护人民群众生命财产安全。暴雨里,积水中,一幕幕“迷彩绿”逆行救援的画面,深深印在这座城市的记忆里。



近日,新疆军区某团组织官兵到边境一线巡逻,确保边境地区安全。王越摄